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Fuerte percepción de inseguridad va de 
la mano con el deterioro de las ciudades 
Encuesta regional de calidad de vida Piensa-18 revela que espacios privados se consideran 
más seguros que los públicos, cuyo equipamiento es el área peor evaluada del sondeo. 

REGIÓN DE VALPARAÍSO. SERVICIOS DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Usando la siguiente escala, donde 1 es “Muy inseguro” y 7 es “Muy Seguro”, ¿en su opinión qué número 
representa mejor el nivel de seguridad de los siguientes lugares? (n=1.650) 
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AY Diferencias significativas con respecto a medición anterior 

Nota: El cálculo para esta dimensión se realiza sobre la totalidad de los casos con respuestas válidas (evaluaciones de 1 a 7 y No sabe/No responde), 

excluyendo los casos donde se responde la opción “No aplica”. 

FUENTE: ENCUESTA DE CALIDAD DE VIDA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA-CAJA 18/ DATAVOZ 
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eves incrementos en la 

L evaluación ciudadana de 
distintos indicadores de 

Seguridad Pública en 2024 res- 

pecto del año anterior, pero sin 
alcanzar los niveles de 2022, re- 
gistra la Encuesta de Calidad de 
Vida en la Región de Valparaíso 

de Fundación Piensa y Caja 18, a 
diferencia de lo que ocurre con 
Equipamiento Urbano, donde la 
insatisfacción de los usuarios es 

prácticamente total, ya que só- 
lo uno de 12 indicadores sube su 

calificación, aunque en un es- 
cuálido punto porcentual. 

En ambas dimensiones de 
calidad de vida, esta evaluación 

constituye un fuerte reproche 
de los habitantes de las diez ciu- 

dades más grandes de la región 
-donde se aplica esta encuesta 

presencial desde 2014-, alasau- 

toridades o jefes de servicios 

responsables de esas prestacio- 
nes, ya quesi bien hay comunas 
que suben sus índices respecto 
del año anterior, tampoco al- 

canzan valores sobresalientes. 
Así, por ejemplo, el índice 

regional de evaluación de Segu- 
ridad Pública en 2024 es de 285 

puntos, en un rango de O a 
1.000, mayor que los 263 de 
2024, pero menor que los 342 
de 2022 y mucho más bajo que 
los 400registrados el año 2018. 
En Equipamiento Urbano, en 
tanto, la cifra de 2024 es de 166 
puntos, menor alos 199 del año 
anterior, a los 205 de 2022 y a 
los 225 de 2018. 

En la primera dimensión, el 

índice más alto es para Los An- 
des, con523 puntos, mientras el 
más bajoselo llevaSan Antonio, 

con 215. En lasegunda, el mejor 
valor lo registra Quillota, aun- 
que sólo alcanza 280, en tanto 
que la peor evaluación es en 
Quilpué, con 22 puntos. 

ALGUNAS TENDENCIAS 
La casa sigue siendo el espacio 
más seguro para los encuesta- 
dos, junto al lugar de trabajo y a 
losnegocios del barrio, entanto 
queel lugar de estudios experi- 
mentó una brusca caída del 
48% de buena evaluación en 
2022 al 32% en 2023, y al 25% 
en2024.En 2018 este indicador 

marcaba 68%. 
La preocupación por la se- 

guridad también se refleja enla 
adopción de medidas de res- 
guardo en los barrios. En 2021 el 

43% declaraba que había toma- 
do prevenciones, alaño siguien- 
te era el 48%, en 2023 llegaba 

al 63% y en la última encuesta 
la cifrasube al 66%. 

En Equipamiento Urbano to- 

dos los indicadores bajan, ex- 

cepto limpieza de los espacios 
públicos, que en todo caso au- 
menta de un exiguo 219% de sa- 
tisfacción en 2023 al 22% en 
2024. La mejor evaluación es 

para la señalización vial, con só- 

lo 31%, mientras que apenas al 
89% le parecen adecuadas las 
medidas para controlar el co- 
mercio ambulante, evitar pre- 

sencia de animales callejeros y 
rayados, cifra que cae un punto 
ose mantiene respecto de 2023. 

LO PRIVADO Y LO PÚBLICO 
Ignacio Aravena, investigador 
asociado en la Fundación Pien- 
sa, creequela Encuesta de Cali- 
dad de Vida enla Región de Val- 
paraíso 2024 muestra una ten- 
siónclara entre los espacios pri- 
vados y públicos. 

“Por un lado, se percibe ma- 
yor seguridad en la vivienda, el 
lugar de trabajo y en espacios 

cerrados como supermercados 

y centros comerciales. Por otro, 
lugares como paraderos, termi- 

nales de buses y micros, y áreas 
verdes, son significativamente 
'menos seguros a los ojos de la 
ciudadanía”, plantea. 

Dice que la falta de seguri- 
daden los espacios públicos ex- 
plica por qué la gente pide me- 

didas como cámaras, mayor do- 
tación de carabineros y vigilan- 
cia más frecuente. “Esto coinci- 
decon los problemas de seguri- 
dad y vacancia comercial que 
hemos advertido durante años 
desde la Fundación. Por ejem- 
plo, en nuestro estudio, los loca- 
tarios de Valparaíso destacaban 
la violencia y la inseguridad co- 
mo dos obstáculos para su ope- 
ración, algo que también se 
aprecia en ciudades como Viña 
del Mar y Quilpué”. 

MAYOR PROBLEMA 
Para Aravena, aunque algunas 
comunas han logrado mejoras 

contra el comercio ilegal, éste 
sigue siendo uno de los mayores 

problemas urbanos. Sostiene 
que “es urgente prestarle aten- 
ción, porque repercute en la se- 

guridad y comodidad de las ca- 
lles, así comoen la recaudación 

detributos que podrían invertir- 
se en elevar el estándar de equi- 

pamiento e infraestructura ur- 
bana, incluyendo el transporte”, 
dimensión mal evaluada de ma- 
nerarecurrente. 

También afirma que las ne- 
cesidades de la población “de- 
berían ser una alerta para las 
autoridades locales”. Expone 
que mientras los servicios para 
la vivienda -muchos de ellos 
concesionados- están bien eva- 

luados, “la falta de gestión para 
recuperar los espacios públicos 
se asocia a una administración 

local feble”. 

“Esto nosólo perjudicala ca- 
lidad de vida en nuestras ciuda- 

des, sino también su desarollo, 
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linicio de 2025 marca un 

E período clave para los 

gobiernos municipales, 

que en estos primeros meses 
tienen una oportunidad excep- 
cional para planificar los próxi- 
mos cuatro años. La Encuesta 

de Calidad de Vida 2024 Piensa- 

Caja 18 aporta datos relevantes 
en este ámbito, especialmente 
respecto a seguridad y equipa- 
miento urbano, en donde una 
de las principales conclusiones 
gira en torno a la disminución 
de las valoraciones positivas. 
Aunque el último año registró 

algunas mejoras, las cifras en 
ambos aspectos aún no han lo- 

grado alcanzar los niveles ob- 
servados en 2022. 

Respecto de la seguridad a 
nivel regional, la encuesta 
muestra que, en los últimos dos 

años, solo 2 de los 15 lugares 
evaluados -las viviendas y los 

paraderos- son percibidos ac- 
tualmente como más seguros 
por la ciudadanía. Aunque los 
resultados indican que en el úl- 

timo año ha habido un incre- 

mento de la confianza en la se- 

guridad de los barrios, que se 
refleja en una mejor evaluación 
delas plazas, parques y canchas 
deportivas, también evidencia 
que, en el largo plazo, lugares 
históricamente considerados 
seguros han experimentado un 
deterioro significativo. Un ejem- 
plo es el lugar de estudios, con 
una baja de 23 puntos en su eva- 
luación desde 2022, incluyendo 

una caída de 7 en el último año. 

La situación del equipa- 
miento urbano resulta aún más 

preocupante. En los últimos dos 

años, la única mejoraen la valo- 
ración positiva ha sido en la lim- 

pieza de los espacios públicos. Y 
más alarmante aún, esque, adi- 
ferencia de la seguridad, en es- 
ta dimensión las cifras eviden- 

cian un continuo descenso. 

En resumidas cuentas, los 
espacios se encuentran deterio- 
rados, y es necesario hacer 
cambios importantes en la in- 
fraestructura y equipamiento 
urbano para que las personas 
vuelvan a sentirse cómodas en 
las calles. Asimismo, la disminu- 

ción de la inseguridad en espa- 
cios esenciales para el desarro- 
llo y la rutina cotidiana sigue 
siendo un desafío, particular- 
mente fuera del ámbito barrial 

yenel transporte. 
Losresultados de la encues- 

ta también ponen de relieve la 

'ANORAMA NEGATIVO Y NUEVA OPORTUNIDAD Columna de Opinión 
magnitud del desafío para cier- ma negativo. En este contexto, 
tos municipios. Por ejemplo, — unadelas principales urgencias 
San Antonio y Viña del Marob-  radicaen la mejora de determi- 
tuvieron evaluaciones pordeba- nados espacios, que, en térmi- 
jo del promedio regional ento- nos de seguridad y equipamien- 
dos los servicios de seguridad — to urbano, no han podido recu- 

analizados. En el ámbito del perarseen los últimos años. 

equipamiento urbano, Quilpué La ciudadanía sigue espe- 
se encuentraen la mismasitua- — rando avances concretos, y el 
ción, además de obtener un — periodoque vivimos, coinciden- 
puntaje de apenas 22 ensuíndi-— te con los primeros meses de 
ce de evaluación, que se mide — gestión de los gobiernos muni- 
en una escala de O a1000. En - cipales, constituye una ventana 
contraste, Los Andes y San Feli-— de oportunidad para sentar las 
pe sobresalieron como ejem- — basesdeunatransformaciónen 
plos positivos en servicios dese- nuestros territorios. 
guridad y equipamiento urbano, Por medio de una planifica- 
respectivamente. ción ambiciosa y a la vez res- 

Alanalizar losdatos en pers- — ponsable, es posible diseñar in- 
pectiva, queda claro que, aun- — tervenciones que contrarresten 
que se han registrado algunas — estas tendencias negativas, ali- 
mejoras, más que avanzar, se-— neándose con las necesidades 
guimos enfrentando un panora- — dela ciudadanía. > 

  

pues los lugares menos habita- 
dossevuelven más propensosa 
incivilidades, aumentando el 

problema ya descrito de vacan- 
cia comercial y desarrollo eco- 
nómico”, resume. 

MOVILIDAD A LA BAJA 

Soledad Larraín, magíster en ar- 
quitectura sustentable y acadé: 
mica dela escuela de la especia- 
lidad en la Universidad de Val- 

paraíso, también remarca que 
enla encuesta Piensa-18 la eva- 
luación de la esfera personal - 
como acceso a servicios para la 
vivienda- es muy superior a la 
del ámbito público. 

Ello en concordancia con lo 
que detectó Cadem en 2024, en 
el sentido que “tenemos una 
percepción algo negativa res- 
pecto de las condiciones gene- 
rales de nuestras ciudades 

Respecto aque Equipamien- 
to Urbano y Movilidad-Conecti- 

vidad sean las dimensiones pe- 

or evaluadas, que además se 
vinculan con el espacio público, 
la arquitecta considera preocu- 
pante que la tendencia en la úl- 
tima dimensión sea a la baja, 
“porque las oportunidades de la 

ciudad se dan por la capacidad 
de acceso, y ésta es una de las 

herramientas de acceso a los 
servicios urbanos”. 

Plantea que esta situación 

se vincula con la “tendencia es- 
tatal generalizada, e inmobilia- 

riaincluso, donde los problemas 
de vivienda se resuelven aisla- 

dos de la ciudad”, con esfuerzos 
enfocados en el edificio o la ca- 

sa, peroal salir de aquellos apa- 
recen los problemas del estado 

de calles y veredas, evacuación 

de aguas lluvias y otros, revela- 
dores de “una visión de la ciu- 

dad desde la individualidad y no 

ensu conjunto”. 

  

    

REGIÓN DE VALPARAÍSO. EQUIPAMIENTO URBANO 

De 1 a7, como en el colegio, ¿cómo evalúa los siguientes aspectos de su ciudad? (n=1.650) 
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AY Diferencias significativas con respecto a medición anterior 

FUENTE: ENCUESTA DE CALIDAD DE VIDA EN LA REGIÓN DE VALPARAÍSO 2024. FUNDACIÓN PIENSA-CAJA 18/ DATAVOZ. 

espacio público y eso lova ato-— dios como espacio seguro po- FICHA METODOLÓGICA 
“Claramente las ciudades en la 
Región de Valparaíso se han 
transformado en lugares más 
inseguros”, sostiene Pilar Liza- 
na, investigadora a cargo del 
área de seguridad en Athena- 
Lab, periodista y doctora en go- 
bierno y administración pública, 
y académica de la Universidad 
Adolfo Ibáñez, quien relaciona 
esta situación con el abandono 
del espacio público. 

“Los basureros, las lumina- 
rías, los paraderos de micro, son 
cosas que parecen de aseo y or- 
nato, peroalfinalsitenemos ba- 
frios poco iluminados, si se jun- 
tala basura en las calles, siéstas 
están descuidadas, eso habla de 
que hay poca presencia de los 
gobiernos locales, de lacomuni- 
dad: de que hay abandono del 

mar cualquier grupo criminal 
que quiera controlar esa cuadra 
oese territorio”, expone la ex- 

perta, quien estudia el avance 
del tráfico de drogas y el crimen 
organizado en Chile desde el 
año 2013. 

Las condiciones que descri- 
be, agrega, “no vana cambiar el 
indicador duro de la seguridad, 
pero configuran un contexto de 
deterioro que va a convertirse 
en oportunidad para los grupos 
de delincuentes que operen en 
la zona, porque quiere decir que 
hay menos vigilancia, más op- 
ciones de esconderse, menos 
autoridades fiscalizadoras". 

CRIMEN E INSEGURIDAD 
En otro aspecto, Lizana opina 

que la caída del lugar de estu- 

dría vincularse con un aumento 
de laviolencia escolar, pero par- 
ticularmente con un deterioro 
delos sectores donde se ubican 

los colegios. 
Y piensa que la percepción 

de inseguridad que arroja la en- 

cuesta “también está asociada a 
que a la Región de Valparaíso 
han llegado grupos criminales 

organizados, se han producido 
secuestros y casos no esclareci- 
dos que provocan alerta”. 

Otros factores que la expli- 

can son en su opinión el aumen- 

todela violencia entre los delin- 
cuentes, así como el desplaza- 
miento de los antisociales den- 

tro de las ciudades, lo que hace 

que la gente deje de sentirse se- 
gura en los lugares donde antes 
sentía que lo estaba. .> 

Tipo de encuesta 

Encuesta presencial en hogares, mediante sistema CAPI, con 
Una duración aproximada de 25 minutos. 
Población objetivo 
Población de 18 años y más de las zonas urbanas de las 
comunas de Los Andes, La Ligua, Quillota, San Antonio, San 
Felipe, Concón, Valparaíso, Viña del Mar, Quilpué y Villa 

Alemana en la Región de Valparaíso. 
Tipo de Muestreo 
Aleatoria estratificada trietápica. 
Tamaño de muestra 
La muestra final lograda fue de n=1.650 a nivel total. 
Error muestral 
Error muestral máximo de 9,8% a nivel de estratos y de 2,5% a 
nivel total, calculado considerando varianza máxima, un nivel 

de confianza del 95%, efecto de diseño estimado de 1,1. 
Ajuste post-encuesta 
Se construyeron factores de ponderación considerando el 

peso relativo por comuna, sexo y edad, de modo de garantizar 
la representatividad de la muestra sobre estos parámetros. 
Fechas de desarrollo de campo 
Entreel 02 de octubre y10 de noviembre de 2024. 
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